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Discurs 
rostit în parlament de dl. VASILE 
GOLDIŞ, la proectul învăţământului 

primar. 
(Urmare.) 

Să se încerce toate celelalte mijloace mai înna-
inte şi după aceia, să vină legea cu constrângerea 
când s'ar dovedi, că românul e atât de înrăutăţit şi 
iubitor de întuneric. Eu unul nu cred să fie aşa. Cu
nosc poporul nostru dela sate şi ştiu, că în Ardeal 
acest popor a adus jertfe enorme pentru şcoala sa şi 
pentru luminarea copiilor săi. Nici săteanul din Ve
chiul Regat nu poate fi altfel; a dovedit-o acum de 
curând prin incomporabila însufleţire, cu care cu ba
nul său şi cu munca sa a zidit mii de scoale într'un 
singur an. Nu merită poporul românesc să i se dea 
tristul atestat de acea lipsă a interesului pentru şcoajă 
pe care i-o dă proiectul d-tale de lege. d-le ministru. 
Nu aflu absolut nici un motiv serios pentru pedepsi
rea cu închisoare a părinţilor, cari nu-şi trimit copiii 
la şcoală şi aş dori foarte mult, ca d. ministru să re
vină şi să chibzuiască, dacă nu ar fi indicat să se 
eiimineze din proiect această oribiiă pedeapsă. 

D. Andrei Pora: Dar cum aţi fi înlocuit-o 
d-voastră ? 

D. V. Goidiş: Ajunge amenda cu bani, deo
camdată. 

Trec la al doilea principiu, pe care iarăşi toată 
lumea trebuie să-1 aprobe : gratuitatea. Este un prin
cipiu absolut corect. învăţământul pentru popor tre
buie să se dea gratuit, pentru că instrucţiunea po
porului este un interes de Stat, e interesul nostru al 
tuturor, este interesul cu deosebire al neamului nos
tru românesc, ca poporul dela ţară, masele largi po
pulare, acest rezervor nesăcat al tuturor energiilor 
naţionale, în sfârşit să ajungă la lumina aceea, care 
este izvorul adevărat al tuturor bunătăţilor şi atunci 
este corect şi bine ca învăţământul să fie gratuit. 

Or, d-lor, cu regret trebuie să vă spun, că con
form acestei legi gratuitatea învăţământului este o 
tristă iluzie. Gratuit este învăţământul atunci, când 
părinţii şcolarilor nu trebuie să contribuie în mod di
rect absolut cu nimic la spesele necesare instruirii 
copiilor lor. Şi atunci vă întreb, d-lor deputaţi, dacă 

este gratuit învăţământul, când părinţii sun obligaţi a 
cumpăra copiilor lor, cari cercetează şcoala, toate 
mijloacele de învăţământ, cărţi, hârtie, cerneală, şi se
ria întreagă de rechizite şcolare? Toate aceste lucru
ri s'au scumpit oribil. A cumpăra azi o carte, însm-
nează a fi om bogat. Când legea de faţă obligă pe 
părinţi să cumpere ei toate aceste lucruri, cari pentru 
omul sărac constituie o avere, atunci într'adevăr nu 
se poate vorbi de gratuitatea învăţământului. 

Dacă noi vrem, ca în adevăr învăţământul popu
lar să fie gratuit atunci trebuie să ne îngrijim ca toţi 
să aibă gratuit la îndemână toate cărţile şi toate 
rechizitele, ca nimeni să nu poată spune, că de aceea 
nu-si trimite copilul ia şcoală, fiindcă nu are cărţi şi 
alte utenzilii şcolare. (Aplause pe băncile opoziţiei). 

D. Pistiner a făcut o observaţie foarte justă: că 
nu este destul să sileşti pe om să-şi trimeată copilul 
la şcoală, trebuie să-i dai posibilitatea, pentru aceasta. 
Dar mai ales în cătunele unde sunt satele mai îm
prăştiate, în timp de iarnă, copiii celor săraci n'au 
haine n'au cisme, n'au opinci; cum să-şi trimeată acel 
om copilul la şcoală? 

D. Dr. C. Angelescu, ministrul instrucţiunii: Se 
îngrijesc „Comitetele Şcolare". 

D. V. Goidiş: D. ministru trăieşte în iluziii. Nu 
e nici o îngrijire „Comitetele Şcolare" se îngrijesc 
dacă pot, cum pot şi unde pot şi nu putem lăsa la 
discreţia „Comitetelor Şcolare" această chestiune de 
capitală importanţă..^ 

Eu cunosc „Comitetele Şcolare" şi vă pot asi
gura că în cele mai multe cazuri ^Comitetele Şcolare" 
există numai pe hârtie şi activitatea lor este nulă 
„Comitetele Şcolare" le alege obştea satelor şi acum 
a început să se vâre şi aici politica ticăloasă. Se dau 
lupte crâncene, ca la alegerea deputaţilor şi se fac 
sforţări mizerabile să fie aleşi numai liberali cari vor 
ajutora apoi iarăşi numai pe părinţii liberali. 

Şi atunci, în această pestilentă atmosferă poli
tică, să laşi la dispoziţia „Comitetelor Şcolare" che
stia de a da ajutor părinţilor săraci? Vă pot asigura 
că „Comitetele Şcolare" vor îmbrăca şi vor ajutora 
numai pe copiii alegătorilor liberali! (Aplause pe 
băncile opoziţiei, protestări din partea majorităţii). 

Voci din majoritate: Exageraţie. 
D. V. Goidiş: Să mă credeţi, că din adâncul 

sufletului aşi dori să fie exageraţie; aşi dori ca odată 
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să ne civilizăm în adevăr, să se elimineze din viaţa 
noastră publică procedeiele sălbatice ale prefectului 
despre care am mai făcut amintire aci care zicea : 
dacă nu votaţi la alegerile bisericeşti cu liberali, nu vă 
fac şoseaua. Vasăzică, în ţara aceasta şoselele se fac 
pentru liberali, nu pentru locurtorii ţării. Atunci, bine 
înţeles, şi „Comitetele Şcolare" se vor alege numai 
pentru liberali. 

Aşi dori că această concepţiune banditească să 
dispară odată dintre noi şi funcţionarii Statului şi 
toţi cei încredinţaţi cu afaceri obşteşti să facă drep
tate tuturor cum se cuvine, iar politica sa se facă 
la timpul şi la locul său, dar în celelalte manifestări 
ale vieţei, să avem în vedere numai interesul obştesc 
interesele ţării şi interesele tuturor. (Apiause pe băn
cile opoziţiei). 

Veţi recunoaşte d-lor, că este numai o frasă 
când în acest proiect de lege se vorbeşte de gratui
tatea învăţământului, câtă vreme sarcina manualelor 
şi a rechizitelor şcolare se lasă tot asupra părinţilor 
ori se concrede acelor cooperaţiuni absolut insufici
ente, cari se numesc „Comitetele şcolare*. 

Dar d-lor gratuitatea învăţământului este în pri
ma linie, îa funcţie de întreţinerea însăşi a şcoalei 
Şi atunci trebuie să vă amintes; şi să subliniez art. 
161 din lege, care sună aşa: „întreţinerea învăţă
mântului primar este în sarcina comunelor". 

D-lor vă mărturisesc, când am citit articolul 
acesta m'am înspăimântat. Atunci am văzut adevărat 
că învăţământul nostru primar nu va ajunge la nici 
un rezultat. D. ministru se înşeală grozav dacă crede 
că-şi poate întemeia o politică permanentă de învă
ţământ pe o însufleţire momentană a bunului nostru 
ţăran — dacă crede că se poate sprijini un sistem şi 
o concepţie întreagă de învăţământ, pe o momentană 
însufleţire a maselor, cari voind să iasă la lumină, au 
început să aducă sacrficiile cele mai enorme ca să 
aibă o şcoală, de care 60 de ani nu v'aţi îngrijit şi 
pentru care astăzi omul a trebuit să-şi vândă boii — 
cum aţi amintit d-voastră frumosul exemplu. Dar, 
acest sistem de jertfă nu poate să fie exploatat, pen
tru a fi utilizat la cererea unei concepţii permanente. 

Patriotul moare pentru ţară şi şi da vieaţa în 
răsboi. Dar ar putea cineva să întemeeze vieaţa unui 
Stat pe veşnic răsboi ? (Apiause pe băncile opoziţiei). 

Nu se poate ca învăţământul poporului să se 
lase la discreţia însufleţirii momentane a maselor. Şi 
mai vârtos, este o nedreptate strigătoare la cer, ca 
întreţinerea şcoalelor primare, în cari se face instru
irea poporului nostru ţăranilor noştri, să se arunce în 
sarcina acestor ţărani. în proiectul de lege se spune 
că Statul nu va avea altă îndatorire decât să plătea
scă leafa învăţătorului, toate celelalte sarcini cad 
asupra ţăranilor asupra comunelor. Comuna va fi ob
ligată să zidească toate edificiile şcolare cu clase, 
sală de cinematograf, de conferinţe, muzeu, bibliotecă 

locuinţă pentru director, locuinţă pentru servitor, baie 
şcolară. Comuna va cumpăra cărţi şi rechizite şcoiare 
pentru cei săraci. Comuna va zidi şcoală pentru copii 
mici. Comuna va îngriji de întreţinerea şi repararea 
tuturor zidurilor şcolare, le va încălzi, le va lumina 
va plăti pe servitor, îi va da acestuia locuinţă lumi
nat şi încălzit, tot astfel directorului şcolar. 

Comuna va înfiata cămine şcolare, va cumpăra 
întreg mobilierul şcolar, cărţile pentru biblioteca şco
lară şi cea populară, va plăti pe medicul şcolar şi 
peste tot toate cheltuielile cari sunt reclamate de în
treţinerea învăţământului primar chiar cheltuielile ex-
cursiunilor şcolare le vor suporta comunele. 

Cheltuielile acestea se urcă la sume oribile. Zi
direa unei scoale, cum o cere proiectul ce discutăm 
costă sute de mii, am auzit chiar că pentru asemenea 
zidiri în unele părţi s'au pus în bugetele comunelor 
milioane, iar întreţinerea unei scoale va costa anual 
multe zeci de mii. De unde vor plăti comunele sărace 
aceste sume ? 

Şi apoi legea prevede o samavolnicie ne mai 
pomenită. Dacă comuna cutare ori cutare săracă şi 
în imposibilitate să se angajeze la cheltuielile cerute 
prin acest proiect de lege, ar refuza să ia în bugetul 
său aceste cheltuieli, atunci ministrul ca un satrap 
din Asia are dreptul ca să în cri e el cu dela sine pu
tere în bugetele comunelor toate cheltuielile necesare 
cari se vor incasa apoi pe cale de exacuţîune. „Daca 
comunele — zice art 166 — în termen de o lună nu 

•vor procura mijloacele necesare pentru nouile crea-
ţkmi sau vor refuza să prevadă în bugetele lor 
cheltuielile la cari sunt obligate, ministerul instrucţi
unii înscrie din oficiu în bugetele comunelor sumele 
necesare". 

Şi atunci îmi închipui uşor că oamenii, de voie 
de nevoie, vor fi siliţi să-şi vândă boii dela jug ca 
sa întreţină şcoala pentru instruirea copiilor lor (Ap
iause pe băncile opoziţiei). 

Procedura aceasta arbitrară şi samavolnică este 
revoltătoare. Ea este contrară Constituţiei ţării şi peste 
tot este negaţia celui mai elementar drept constituţi
onal şi mai vârtos antidemocratic. 

D. G. Şerban: Dar în bugetul statului nu % s e 
M m p u n e ? 

D. V. Goldiş: întrebarea aceasta nu vă onorează, 
d-le deputat. E cert, că în bugetul Statului nici un 
ministru nu are dreptul să impună nimănui nimic. 
Bugetul Statului se votează prin Parlament după des -
bateri îndelungate şi serioase. Cei puţin aşa o cere 
principiul constituţional. Cel mai important drept al 
Parlamentului este acest drept de a controla şi a vota 
bugetul Statului. 

Pentru aceea proiectul de lege ce ne stă în faţă 
este anticonstituţional şi antidemocratic. 

Prefectul judeţului raportează, că spre pildă în 
comuna Mălăeşti este necesar a se zidi o şcoală cu 



spese de 500000 lei, dar comuna provocându-se la 
sas cina sa, refuză să înscrie în bugetul său această 
sumă. Atunci d. ministru înscrie e! suma de 500000 
lei şi o încasează dela locuitori prin execuţie. Se poa
te ca d- voastre să adrniteţi asemenea tiranie? O ad
mite aceasta principiul constituţional, principiul de
mocratic? (Aplanse prelungite pe băncile opoziţiei), 

D. G. Şerban : Vezi cine te aplaudă. 
D. V. Goldiş: Dacă ai înţelege ceeace spun şi 

d- ta ar trebui să mă aplauzi. 
D. G. Şerbăn: Niciodată dela d-ta nu mă aştep 

tamsă spui aşa ceva. Să o spună asta alţii dar nu d-ta. t, 
O voce din opoziţie: Să se ia act că dumnealui 

cere să se vândă boii ţăranului. 
D. G. Şerban: Ce are aface întreruperea dumi-

tale cu ceeace ce am spus eu ? 
D. V. Goldiş: Mai presus de orice îndoială 

d-lor deputaţ'.acest sistem este antidemocratic. Al cui 
interes este luminarea poporului? Fără îndoială este 
interesul ţării este interesul nostru al tuturor, este 
interesul neamului întreg, ca ţăranul, masele populare 
să primească instrucţia cuvenită. 

D. Victor Biberia: Joc de cuvinte: ţăran ţară 
masă; tot una! 

D. G. Şerban: Dar Statul din cine se compune? 
D. V. Goldiş: Statul se compuse din toţi cetă

ţeni iui. Şi principiul adevăratei democraţii cere, ca 
toţi aceşti cetăţeni să contribuie la toate cheltuielile 
ţării în raport cu puterile materiale ale fiecăruia. Au 
trecut vremile, când clasa celor tari şi mari aruncă 
toate sarcinile asupra celor slabi şi săraci. Principiul 
civilizaţiei cere să se majoreze exploatarea naturii 
prin om, dar să se micşorează exploatarea omului 
prin om. 

Răsboiul mondial a creiat o lume nouă mai 
avansată pe scara democraţiei şi este de mirat, că 
d-voastre în faţa acestei lumi noui cutezaţi a rre pre 
zenta un proiect de lege, care aruncă toată sarcina 
învăţământului primar în cârca săracilor, în cârca ţă
ranilor, şi scutiţi de aceste sarcini pe arhimilionari, 
pe cei îmbogăţiţi din munca altora, cari îşi plimbă 
lenevia şi nemernicia în automobilele lor moi şi încă 
pătoare. (Aplause pe băncile opoziţiei). 

Mai vârtos însă, cei bogaţi au interesul să se 
susţină pacea şi ord. - ea în Stat, iară această pace 
şi această ordine este în funcţie în prma linie de lu
minarea masselor. 

Instrucţiunea primară, instrucţiunea poporului 
este eminamente interes de Stat. Pentrn aceea, Statul 
este dator să întreţină integral acest învăţământ re
partizând cheltuielile lui cu dreptate asupra tuturor 
locuitorilor ţării. (Aplause prelungite pe băncile opo
ziţiei). 

Este absolut inadmisibil, ca orcare minsitru să 
aibă dreptul a impune obligaţiuni materiale asupra 
orcărei părţi din locuitorii ţării fără ştirea şi aproba

rea Parlamentului, Repartizarea tuturor cheltuielilor 
publice trebuie să se facă prin Parlament, după drep 
tate şi după necesităţile adevărate ale Statului. (Ap
lause pe băncile minorităţii). 

Vin acum, d-lor, la ceeace se numeşte sufletul 
şcolii, la învăţători, Expunerea de motive şi asupra 
acestei chstiuni scrie cuvinte frumoase, foarte adevă
rate. Citim acolo aşa : „Orce reformă valorează atât, 
cât valorează cei îndatoraţi s'o aplice şi atât cât 
aceştia sunt la înălţimea cerinţelor vremii şi-şi dau 
seama de importanţa misiunii şi îndatoririlor lor. Le
gile, regulamentele, programele, toate mijloacele de 
învăţământ, nu pot da nici un rezultat, dacă lipseşte 
factorul dătător de vieaţă: învăţătorul". 

Foarte adevărat, foarte frumos. Am prins obice
iul, să le zicem învăţătorilor, apostoli. Sunt într'ade-
văr apostoli chemaţi să răspânpească lumina, cea mai 
mare bogăţie in lume. Dar apostolii lui Christos erau 
pescari săraci, cari umblau desculţi şi trăiau mai mult 
din mila creştinilor. Parcă numirea de apostoli a în
văţătorilor a primit acum această .concepţie. De fapt 
în vremea noastră aceşti apostoli moderni au ajuns 
să se apropie de sărăcia apostolilor dela Nazareth, 
cari umblă desculţi, dar aşteaptă multă răsplată din 
ceruri, fiindcă puterile pământului i-au părăsit. Mizeria 
materială a învăţătorilor este cunoscută tuturor şi ar 
trebui să dea serios de gândit stăoânitorilor acestui 
Stat. Situaţiunea aceasta materială a învăţătorilor, 
absolut imposibilă, a descris'o cu competenţa şi ver
va-i cunoscută d. deputat Toni în admirabilul său dis 
curs asupra legii învăţământului primar. Independenţa 
materială a învăţătorului este un vis chimeric. Dar nu 
se poate vorbi nici de independenţa lui morală. Pro
iectul de faţă înşiră pe pagini întregi datoriile mul
tiple ale învăţătorilor, dar remuneraţia lor o dă gata 
în 6 cuvinte: „Leafa titularilor se menţine cea actuală" 
Atât şi nimic mai mult. (Aplause pe băncile minori
tăţii). 

Eu însă văd răul mai mare în lipsa totală a in
dependenţii morale. învăţătorul e pus la discreţiunea 
unei serii întregi de organe, cari nu stau exclusiv în 
serviciul învăţământului, ci mei vârtos sunt înhămaţi 
la cheremul politicei. învăţătorii au ajuns sub un re
gim de teroare politică. Disciplinarea lor se face fie 
personal de către inspectori şi ministru, fie de către 
comisii disciplinare cari stau la dispoziţia ministrului. 
Judecata se aduce cu uşi închise hermetic, cu exclu
derea publicităţii, ca în evul mediu şl învăţătorul nu 
are dreptul să-şi aleagă apărător vreun avocat, care 
cunoaşte meşteşugul, ci este ţinut să-şi ia pe apără
tor dintre membrii corpului didactic depedent de 
minister", cum se spune textual în art. 146 al pro
iectului de lege. Vă puteţi închipui ce dreptate i se 
va face în asemenea împrejurări bietului învăţător. 
(Aplause pe băncile opoziţiei). 

(Va urma ). 



Reforma calendarului. 
Cu mult înainte de război, reforma calendarului 

a fost luată în considerare de către Camerele de co
merţ. In 1907, la Ostanda, chestiunea a fost înscrisă 
la ordinea de zi a Congresului ţinut acolo de către 
aceste camere. Atunci, numeroşi delegaţi ai congresului 
au atras luarea aminte asupra gravelor neajunsuri ce 
înfăţişează, din toate punctele de vedere dar mai ales 
diu punctul de vedere comercial, — mobilitatea sărbă
torii Sf. Paşte, fiindcă data acestui prasnic se schimbă, 
în felul că poate fi sărbătoare de iarnă, de primăvară 
sau de toamnă (după emisfere), ceia ce prezintă nu
meroase neajunsuri. Dacă Pastele cade In Martie, e 
un priiej ca şi pierdut pentru articolele de primăvară, 
din care pricină comerţul este expus să piardă multe 
milioane. Dacă, din contră, cade mai târziu, faptul 
prezintă alt neajuns. 

Apoi mişcarea sărbătorii Pastelor aduce după 
sine pe acea a carnavalului, care, pentru multe oraşe 
din Italia şi din Sudul Franţei, e lucru foarte păgubitor. 
Mai are după aceia o înrâurire directă asupra sărbă
tori mobili sub regimul unui calendar schimbăcios şi 
nesigur. 

Chestiunea reformei calendarului, căreia la Os
tanda i s'au discutat numai preliminăriiie, a fost re
luată în 1908, de congresul dela Praga, si, în 1930, 
de cel dela Londra dacă la Ostanda s'a avut în ve
dere numai micşorarea variabilităţii prazinicului Paş
tilor, la celelalte congrese următoare fixarea lui a fost 
dezbătută cât se poate de serios. In acelaşi timp. lucru 
nou, se vorbi de reforma completă a calendarului. 

La congresul din Londra, s'a votat următoriul 
deziderat: 

„E de dorit de a se ajunge ia stabilirea unui 
calendar fix internaţional; e de dorit ca să se realizeze 
printr'un acord internaţional fixarea datei Pastelor". 
Comitetul congresului internaţional a fost însărcinat 
să provoace un guvern oarecare să ia iniţiativa con
vocării unei conferinţă diplomatice, Guvernul Elveţian 
a primit misiunea de a cerceta dispoziţiunile fiecărui 
guvern în legătură cu acest proiect. Papalitatea, inte
resată în deosebi în această chestiune a reformei calen
darului gregorian, a însărcinat Congregaţiunea riturilor 
să cerceteze această chestiune. 

Camerele de comerţ britanice, într'un congres 
naţional ţinut în 1912, au adoptat o rezoluţiune adre
sând un apel stăruitor, organizaţiilor care se ocupă 
de reforma calendarului. Pe lângă congresul interna
ţional al Camerei de comerţ, ţinut Ia Boston în 1912, 
la Paris în 1914, precum şi a numeroaselor congrese 
ştiinţifice — printre care cele ale Asociaţiunii interna-
ţioale a Academiilor reunite la Petrograd în 1913 la 
Lege în 1914 şi la Roma în 1922 — s'au continuat 
studiile reformei calendarului, care îa ajunul răsboiu-
lui luase o mare importanţă. 

Deci nu trebue să fim suprinşi că în Î922, Ca
mera de comerţ internaţională s'a adresat comisiunii 
consultative şi tehnice a comunicaţiunilor şi transi-
tului Societăţi Naţiunilor, ca aceasta săbinevoiască să 
se ocupe în deosebi de chestiune şi să facă în aşa 
chip, casă fie dusă ia un bun sfârşit. Aceasta comisi-
une aprimit oferta, şi de atunci lucrurile au intrat pe 
un făgaşi mai hotărâtor. Prima grije a acestei comi-
siuni a fost să ceară Bisericilor creştine, catolică, 
anglicană şi ortodoxă, să binevoiască să coopereze 
la opera întreprinsă. Propunerea comisiuni a fost pri
mită, fiind că în August trecut ea a ascultat pe R. P. 
Glanfranceschi, dela Academia dei nuovi Liucei, dele
gat papal, pe profesorul Eginiies, directorul observa
torului din Atena, trimisul Patriarhului ecumenic din 
Constantinopoi, şi pe T. E. R. Philips, secretarul lui 
Royal Astronomical Society, trimisul Arhiepiscopului 
de Canterbury. Toţi au declarat că din punct de ve
dere strict dogmatic, chestiunea în studiu, atât în ceia 
ce priveşte fixarea praznicului Pastelor într'o reformă 
mai generală a calendarului Greorian, nu prezintă nicio 
dificultate ce ar putea fi considerată ca de netrecut. 

In timpul de faţă, examenul reformei calendarului 
este supus unui comitet special, presidat de profeso
rii! Van Eysinga, membru al comisiunii consultative 
a comunicaţiilor. Baza proiectului în studiu este pro
iectul stabilit de Unirea astronomică internaţională în 
sesiunea ţinută la Roma în 1922, precum şi dorinţele 
exprimate de Camera de oomerţ internaţională în con
gresul ţinut la Londra în 1921. Acest comitet special, 
prin intermediul secretaruiui general al Legii naţiuni
lor, a adresat diverselor guverne o cerere, rugându-le 
să biae-voiască a-i comunica toate observaţiunile şi 
sugestiunile ce li s'ar părea interesante. 

Precum se vede, chestiunea reformei calendaru
lui îa timpul de faţă e luat în mod serios în consi
deraţi une. Pr. T. Simedrea 

începutul durerii noastre (Matei 2 4 , 6 - 8 ) 
Conferinţă poporală, ţinută la 12/25 Mai în comuna 
Spata; la 9/22 Iunie în Bruznic; la 22 Iulie (3 
August) a. c. in Ohaba-Sârbească de cercul reli

gios Zâbalţ 
de IGNATIE DIHOR, preot ort. rom- în Zăbalţ. 

Iubiţilor creştinii 

Să ne amintim trecutul, aducându-ne aminte, de 
începutul durerii noastre, cum zice Mântuitoriul nostru 
Isus Hristos, prin Evangelistul Matei; atunci când 
scriitoriul şi-a lăsat condeiul, când plugariul şi-a lă
sat plugul, când meseriaşul a pus la o parte cioca
nul şi toţi au plecat în război, lăsând acasă muieri 
plângând şi copii speriaţi. 

E greu să pleci în lume, nevasta să-o laşi, cu 



casa şi cu câmpul şi cu trei mici copilaşi. Plângea 
bietul ţăran român şi zicea: „Ah scumpa mea moşie 
şi boii mei iubiţi, cum sunteţi voi acuma de mine 
părăsiţi". 

Tot se vorbea că războiul îngrabă o fi gata şi 
nu-o fi lipsă de toţi câţi au plecat. Dar ce s'au în
tâmplat ? Aceea la ce nici nu am aşteptat; toată lu
mea în război s'au încăierat. 

Vremea trecea şi pe acas mari schimbări să 
făceau; până ce tata pe unde îl purtă pământul din 
greu suferea, atunci acasă îi murea unul sau altul din 
copilaşi. Şi mama de acasă nu ştia ce să facă, să-i 
scrie bărbatului ori ba; să-i împovăreze sufletul lu' 
care oftează prin ţări vrăjmaşe. Să gândeşte de nu- 1 

scrie nimica de copil; dar îi scrie că e mare şi fru
mos de-şi mama săraca de mult îl jeleşte. 

Mergea bietele noastre femei de cosau, arau în
tocmai ca bărbaţii şi cu asudori amestecate cu sânge 
ş'au agonosit hrana şi înbrăcămintea pentru copii lor. 
Dar nu era destul aceasta, mai venea şi legea de 
rechiziţie, de lua şi această trudă din gura femeilor 
şi copiilor noştri. 

Copii întrebau mamele lor năcăjite: 
„Mamă dragă unde-i tata, spune-mi drept de ce 

nu vine ? — pare-mi-se mamă dragă că lui nu-ii drag 
de mine. 

Celalalt zicea: 
„Mamă dragă unde-i tata spune-mi drept de ce 

nu scrie? — pare-mi-se mamă dragă că nu mai vrea 
de noi să ştie. 

Cel mai mare zicea: 
„Spune, spune mamă dragă pentru ce eşti în

tristată, şi porţi maramă neagră şi nu scrii ca altădată ? 
Inchipuiţi-vă ce greumânt era aceasta pentru 

bietele noastre femei. Nu avea cine să le mângâie şi 
cine să le sprijinească. Când şi când venea acasă 
şchiopătând un biet soldat; când fu în capul satulu¡ 
să opreşte la o fântână; când nevasta l'a zărit, drept 
la el a alergat şi plângând la îmbrăţişat. Tu eşti, tu 
dragul meu ? Unde ţi-i piciorul tău ? Bietul om a în
cremenit, nici limba nu i-a mai grăit şi în braţele ei 
a şi murit. 

Clopotele noastre plângeu pe fraţii noştri că
zuţi în lupte şi jale acoperea tot pământul. 

Starea aceasta vrednică de tânguire s'a mai 
promovat şi prin faptul că acelea clopote cari tân-
guiau după moşii şi strămoşii noştrii şi în zilele celea 
mai de pe urmă după fraţii noştrii căzuţi în lupte, 
au fost răpite dela noi şi duse pe frontiere nu ca 
unelte de mângăiere ci ca unelte de ucidere, lăsând 
satele noastre pustii şi înbrăcate în norul întunecos 
de doliu. 

Dar după o noapte întreagă de plâns, dimineaţa 
apar zorile mângăerii şi sufletul cel plâns îl umple 
cu balzamul vindecării. Glasul plângerii din lume stră
bătu până la ceriuri şi Dzeu să îndură de popoarele 

sărace; moartea lacomă şi sătulă să opri şi din patru 
părţi ale lumii zorile păcii să Iviră. 

Când sa dat de veste că lumea înclină spre 
pace; munţi şi dealuri, văi şi ape, tot văzduhul până 
la soare, au săltat de bucurie. Prin barăci, cazărmi, 
pe frontiere era multă veselie. Prin spitale mulţi din 
bolnavi, cari zăceu în suferinţi, se vindecau fără 
vreme şi plecau trenurile încărcate, aducând acasă pe 
părinţii copiilor şi bărbaţii soţiilor. 

Să întoarsără şi cei din prinsoarea ţărilor străine; 
schimbaţi întratâta de nu-i cunoştea copiii pe c«ri îi 
lăsară înfăşaţi. 

Se făcură ţări nouă şi o scumpă şi mare Românie. 
Dar tot au mai rămas prin multe căşi jale şi 

mare tânguire, pentru părinţii şi fraţii cari periseră 
prin lume, fără cruce, fără lumină, fără nici un semn 
de creştin. 

Dar nici războiul pe care credeam că e gata; 
nu a fost, ci o fi. Până acuma lumea a luptat cu 
arma, acuma războiul a luat nou curs, o nouă faţă. 
Lupta noastră numai este în protiva cărnii ci în pro-
tiva spiritelor iumei acestea. Hristos zice: „Nu vă 
temeţi de cei ce pot ucide trupul; căci sufletul nu-1 
pot ucide, ci vă temeţi de aceia ce pot ucide trupul 
şi sufletul în focul geenei (Lc. 12, 4. 5 cf. 16—25). 
Aşadar războiul trecut a fost numai începutul durerii 
noastre, sfârşitul încă nu este; sfârşitul va fi când 
vor trece toate vârstele de pe pământ şi în ziua cea 
mare va apare Hristos de dreapta Tatălui şi venind 
pe norii ceriului, ca să judece lumea. Dar nici sfâr
şitul na este departe căci lumea s'a dat stricăciunii 
şi ştiţi bine că mărul dacă începe a se putrezi în 
sfârşit ne trezim că a devenit putrăjune întreg mă
rul; astfel va fi şi cu lumea. Precum mancă rujina 
ferul, astfel va mânca şi păcatul omenirnea cea neîm
blânzită şi depravată. 

Sfânta carte în nenumărate locuri, caută ca să 
ne ferească, cu sfaturi, de oamenii cei răii, de învă
ţătorii mincinoşi, de ante mergătorii lui Anticrist. 

Trebue să ştiţi, că Dzeu este numai unul şi 
precum Dzeu este numai unul astfel şi credinţa 
noastră în Dzeu, trebue se fie numai una. Aceia ce 
cred altcum legea Dlui decât cum este, aceia sunt 
oameni, cari mintea lor o pun mai pre sus, decât 
mintea lui Dzeu. Dacă cetim faptele Apostolilor, dacă 
cetim istoria bisericească, ne vom convinge, că legea 
cea sfântă Dumnezească, să află în adevărata sa cu
răţenie, neştirbită şi neadăugată, numai la noi cei ce 
ne numim creştini ortodoxi. Toate celelalte reiigiuni 
sunt nişte reiigiuni făcute de oameni după placul ior. 
Dar noi nu trebue să ascultăm pe oameni mai mult 
ca pe Dzeu; căci mintea oamenilor nu este în stare 
a cuprinde şi a înţelege tainele iui Dzeu. Dar trebue 
să ştiţi că Dzeu ne lasă în voie să ne alegem ce 
voim ori binele, ori răul; după cum a lăsat pe Adam 
şi Eva ca să-şi aleagă în Rai. 



Dacă noi ne alegem răul, apoi nu este vina 
Dumnezeu, pentru că ne-a iăsat liberi, ci este vina 
omul că îşi alege răul, ceea ce este contrar lui D u m 
nezeu. Ceea ce ne convine nouă, poate nu-i va con
veni lui Dumnezeu şi pentru aceea Dumnezeu ne-a 
lăsat lege şi minte de a înţelege legea lui. Legea 
Dumnezeu a făcut-o şi oamenii nu-o pot ca să-o 
schimbe. Dzeu nu cere dela noi lucruri pe cari nu le 
putem săvârşi; drept aceea şi omul trebue ca să caute 
a face ceea ce cere Dumnezeu dela el şi nu ceea ce 
îl învaţă emul sau altul pentru ca să-1 aba tă dela 
legea Domnului. 

Scumpii mei ascultători! Ttrebue să ştiţi, că ţările 
cari sunt nouă duşmane, nu ne pot învinge, până 
ce ne slăbeşte credinţa, când odată nu mai are în
credere Tată în copil, copilul în tată, să ştiţi că sun
tem aproape de sfârşitul credinţei noastre şt omul 
fără credinţă este rătăcit şi abătut dela legea»Iui 
Dumnezeu. Duşmani vin apoi îşi ba t joc de noi şi 
ne calcă sub picioare şi ne aprinde şi fură avutul 
nostru ce la-m agonisit cu sudori de sânge; aceasta 
este apoi dreapta răsplată al lui Dumnezeu pentru 
păcatele noastre şi nu voi avea cui să nepiângem. 

Cine sunt aceia, ce îndeamnă oamenii ca să 
se abată dela legea lui Dumnezeu? 

La aceasta răspunde sfânta carie în multe 
locuri şi anume zice: Că sunt oameni cuprinşi de 
deavoli; învăţători mincinoşi; Anticrist etc. Aceştia 
încep ca să răspândească învăţături rătăcite, contrare 
cu legea lui Dumnezeu şi contrare chear cu mintea 
sănătoasă. Aceşti oameni le place a fi numiţi: Drepţi 
înaintea lui Dumnezeu; pocăiţi; nazireni; sâmbâtari; 
milenezi, evanghelist!; protestant;; etc. Dar din faptele 
lor să vede clar şi lămurit că nu sunt pe calea 
adevărului ci pe a Sodomei şi a Comorei. 

Adeseori îmi vine ca să mă gândesc, că oare ce 
îndemn poate avea oare-care dintre oameni ca să se 
abată aşa tare dela legea cea adevărată a! iui Dzeu; 
oare ce rău ia făcut biserica; oare ce rău La făcut 
Hristos, că El a venit ca să ne mântuiască şi nu să 
ne răsvrătească. El a venit ca să ne vindece bolnavii 
noştrii, să dea celor orbi vederi, celor morţi viaţă, 
celor înSristaţi mângâiere, celor păcătoşi iertare. Mi-se 
rupe inima de durere şl groază când mă gândesc la 
fraţii noştrii cei rătăciţi, că oare cu ce obraz vor pu
tea ei merge înaintea judecătorului Hristos, înaintea 
căruia nu este făţărnicie, acolo nu sunt advocaţi, cari 
să îi mântuiască, ci fie-care după faptele sale, va 
primi răsplata cea dreaptă şi bine meritată. Oare de 
ce nu gândesc ei la viaţa cea vecinică, ce o vor avea 
dincolo de mormânt, atunci când vede bine, că viaţa 
aici pe pământ este numai un vis, este numai năca 
zuri, este numai dureri şi suferinţe. Pentru ce nu su
fere pentru Hristos, care a suferit pentru noi. Hristos 
zice către tine creştine: „Iubeş-timă când năcazul şi 

strântorarea este pe capul tău; sau rrsă iubeşti numai 
când calea ta este aşternută cu flori" ? 

Deoarece aici întră Durmievoastră am auzit, că 
ar fi oameni rătăciţi dela legea Domnului, cari în
drăznesc a se numi pocăiţi fără ca să ştie ei că ce 
înseamnă pocăinţa. 

Scumpii mei fraţi! Hristos când a venit în lume, 
poporul cu a fost creştin, ci a fost păgân, care nu a 
cunoscut pe Dumnezeu, ci se închinau idolilor cioplite 
de aur, de plumb, de piatră etc. Apoi au mai fost 
poporul jidovesc, poporul pe care la ales Dumnezeu 
pentru ca să pregătească calea lui Hristos şi să îi 
primească. 

Hristos venind în lume a zis păgânilor şi jido
vilor „pocâiţivă" că s'a apropiat împărăţia lui Dum
nezeu; adecă îndreptaţi vă şi lăsaţi .celea veche şi 
primiţi învăţătura cea desăvârşită, pe care vi-o aduc 
de la Tatăl. 

Majoritatea poporului jidovesc nu 1-a primit, 
ci l-au răstignit. Poporul păgân însă şi puţini din 
jidovi, auzind despre legea cea sfântă a lui Dum
nezeu, sau aruncat îa pământ într'o adâncă recuno
ştinţă faţă de Dumnezeu şi au primit cu braţe de
schise învăţăturile celea sfinte —- adecă s'au pocăit. 

Aşadar strămoşii noştrii a românilor erau păgâni 
şi când a venit Apostolul Andrei de a răspândit învă
ţăturile lui Hristos, noi cu toţii ne-am pocăit, adecă 
am trecut la legea cea sfântă al lui Hristos. Pentru 
aceea ne şi numim creştini, pentru că suntem bote
zaţi ca botezul lui Hristos; dar tet-aşa, ne putem 
numi şi pocăiţi, pentru, că noi românii ne-am pocăit 
odată pentru totdeauna atunci când Apostolul Andrei 
a adus pocăinţa adecă creştinizmul cel ortodox. 

Aceia cari sau iăpădat de biserica ortodoxă 
numită şi creştină sau pocăită, nu sunt pocăiţi, ci 
sunt calvini, sunt oameni cari spurca evangelia lui 
Hristos. iubiţilor mergeţi în adunarea rătăciţilor ace
stora; apoi mergeţi în adunarea calvinilor de vedeţi, 
nu veţi vedea tot acea, ce vedeţi la rătăciţii noştrii. 

Iubiţilor! Legea calvină este cea mai neîmpă
cată lege cu Dumnezeu, pentru că ea este o lege ji-
dovită şi ei la fel ca şi rătăciţii dela noi : 1. Nu 
cinstesc crucea lui Hristos; 2. Nu cinstesc icoanele 
sfinţilor; 3. Nu se botează cu botezul lui Hristos; 4. 
Na recunosc pe preoţi ca urmaşi ai lui Hristos şi 
Apostolilor; 5. Nu aprind luminările la rugăciuni şi 
în adunări religioase etc. 

1. iubiţilor! Crucea lui Hristos este atâta de 
curată şi sfântă, precum este Hristos însuş; căci s'a 
vărsat sângele cei scump al Ivi Hristos pe dânsa şi 
s'a sfinţit precum sfinţim noi preoţii casele DVoastră 
cu apă, asupra căreia s a vărsat duhul lui .Dumnezeu 
cel sfâat. Acela care îndrăzneşte a vorbi ca crucea 
lui Dumnezeu Fiul nu este vrednică de cinstea noastră, 
acela huleşte pe Hristos şi îşi bate joc de sângele 
cel scump ce s'a vărsat pe cruce. Prin lemnul Ra-



iului au perdut Adam şi Eva şi restrămoşii noştrii 
pană ia Hristos Raiul şt prin lemnul crucii lui Hristos 
am recâştigat noi cei ce suntem după Hristos loc în 
împărăţia lui Dumnezeu. Dacă crucea ne-a făcut aşea 
mare servici de mântuire, oare fraţilor avem noi grai 
ca să-o hulim ? 

Iată că s'au plinit prorocia dreptului Simeon, 
care a zis, când a binecuvântat la opt zile pe Hristos: 
Că „acesta (adecă Hristos) va fi spre ridicare şi 
surpare multora din Izrael şi spre semn in contra 
cărui (semn) se va vorbi"; adecă pe care semn al 
lui Hristos, care este crucea, îl vor huli oamenii stri
caţi şi rătăciţi de legea lui Dumnezeu. De unde a 
ştiut ca să prorocească dreptul Simeon adevărul acest 
mare, care vedem că să întâmplă azi iubiţilor înain
tea ochilor D-Voastră. Iată că s'a documentat înşelă
ciunea oamenilor ticăloşi! (Luca 2, 34). 

Sfânta Scriptură în nenumărate locuri ne în
deamnă ca să cinstim sf. Cruce. 

Aşa la Galateni 6, 14. cetim: „Iar mie să nu-m! 
fie a mă lăudă fără numai în crucea Domnului nostru 
Isus Hristos, prin care s'a răstignit lumea şi eu lumii". 

In scrisoarea Apostolului cătră Cdrinteni I. cap. 
1, 17. cetim „Cuvântul crucii prostie este ceior rătă
ciţi (peritori), iar nouă celor ce ne mântuim este pu
terea lui Dumnezeu". 

La Filipeni 3. 18. scrie Apostolul: „Despre ră
tăciţi de multeori vă zic şi vă zic plângând, că aceştia 
sunt duşmani, crucii lui Hristos şi al lor sfârşit este 
peirea". 

Din acestea cuvinte vedem clar şi lămurit, ca 
Apostolul priveşte crucea pentru creştinizm un obiect 
pe care s'a răstignit toată lumea ortodoxă prin Isus 
Hristos şi este mândru când poate a se lăudă că 
este părtaşi meritelor lui Hristos înpreunate cu sf. 
Cruce. Apoi dacă şi zic sectarii filozofii şi poeţii zbu
raţi din minte şi rătăciţi dela adevăr, că este o pro
stie a cinsti sf. Cruce, pentru noi cari suntem pe 
calea cea adevărată a ortodoxiei este o putere al lui 
Dumnezeu şi este întristat şi plânge adeseori zicând 
că aceştia sunt duşmanii lui Hristos şi crucii lui. 
Toţi cei ce duşmănesc pe Hristos se numesc Antihrişti. 
Hristos însuşi porunceşte ca să cinstim Crucea Sa în 
cuvintele dela Ioan 3, 14. unde zice: „Precum Moi se 
a înălţat şarpele în pustie aşa să cade a se înalţă şi 
„fiul omenesc". Aşadar munca iui Isus personală se 
va sfârşi cu înălţarea Sa pe Cruce, care înălţare are 
se fie spre mântuirea tuturor (Gal. 6, 14). poziţia lui 
pe Cruce va fi ca a şarpelui înălţat de Moi se în 
pustie. (Moise IV. 21, 9). cum cei muşcaţi de şarpe 
dacă priveau cu credinţă la şarpele Iui Moise se vin 
decau, astfel se vor vindeca şi cei muşcaţi de şarpeie 
din-Rai primind şi privind pe Hristos cel răstignit. 
Crucea a deveoit un obiect care a făcut o legătură a 
pământului cu ceriul. Hristos dispune deci direct 

cinstirea crucii, căci să provoacă ia faptul lui Moise 
care a fost aluziune ia crucea lui Hristos. 

Aşadar dacă Hristos porunceşte ca să cinstim 
crucea lui apoi noi pentru ce nu ne supunem porun
cilor lui ? Pentru ce ne facem duşmani crucii Iui 
Hristos cum zice Apostolul ? Pentru ce Regele care 
este îacunjuraf de cei mai înţelepţi sfetnici şi Mrbaţi 
ai ţării îşi asigurează şi împodobeşte coroana Sa cu 
Crucea lui Hristos ? Pentru ce atunci când ne aflăm 
în oare-care primejdie făcându-ne semnul crucii aflăm 
o uşurare ? Pentru ce este fie-care grăunte de grâu 
împodobită cu Sf. Cruce? Toate strigă noauă că 
Crucea cea sfântă el lui Hristos este vrednică de 
cinstea noastră şi îndrăznesc a zice că şi de închi
narea noastră. 

Dela o vreme ncoace înţelepţii încep, ca să 
spună că sfârşitul lumii va fi atunci şi atunci şi a-
nume că va veni o cometă şi va distruge pământul 
alţii că va fi un vânt mare care va mătura tot ce e 
pe pământ; dar nici unul nu spune că va veni fiul 
lui Dumnezeu îucunjurat de oastea cerească după ce 
se va arăta semnul lui Hristos adecă crucea pe ceri. 
(Matei 24, 30.) — Cometa a trecut şi lumea no'a 
distrus, vântul va veni şi lumea tot nu va fi nimicită 
Iar când *se va arăta semnul crucii lui Hristos pe ceri 
atunci va veni sfârşitul. Timpul nu se ştie când va fi. 
înţelepţii ou-o spun aşea dar se vede, că nici nu se 
întâmplă aşea. Să vede deci ca şuchiaţii aceştia cari 
să tam de sfârşitul lumii simţesc oare-care primejdie 
căci se tem de crucea cea mare a lui Hristos ce va 
veni pe ceri, care va revărsa darul său cel sfânt asu
pra ortodocşilor cei adevăraţi; iar păcură şi răşină, 
aprinsă, asupra celor'ce se fac duşmanii crucii Iui 
Hristos. 

2. Rătăciţii sectari cari îndrăznesc a zice că sunt 
pocăiţi nu cinstesc nici icoanele sfinte deşi Dumne
zeu bunul a dat poruncă lui Moise ca să facă chi
puri de îngeri şi icoane în biserică. 

(Va urma.) 

A V I Z . 

Cu onoare aduc la cunoştinţă onoratu
lui public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Dorobanţilor Nr. 41 (şcoala confe
sională), am deschis un birou technic de archi-
tectară; construesc orice planuri de casă, şcoli 
şi biserici împreună cu devizele (preliminare) 
lor, mai departe execut colaţionări de totfelul 
de lucrări de zidiri, şi intreprind totfelul de 
lucrări technice, clădiri etc. 

X Cu stimă: 
Teodor Cioban, 

architect. 



BISERICA $1 Ş C O A L A Nr. 38 

C O N C U R S E , 
In co fermitate cu conciuzul Ven. Consistor die

cezan ort. rom. din Arad, — Nr. 3053/924, — se 
escrie de nou concurs pentru deplinirea definitivă a 
parohiei vacantă: Talpoş, cu termin de 30 zile, dela 
prima publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Veniturile parohiei sunt: 
1. Usufructul sesiei parohiale cu dreptul de 

păşune. 
2. Casa parohială cu intravilan şi supra edificat. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea salarului dela stat, pentru care pa

rohia nu i-a răspundere. 
Parohia e de clasa I, în lipsa de recurenţi 

de această clasă, se admit şi cei cu clasificaţiunea de 
cî. Il-a. ' 

Alesul va solvi toate dările publice după bene
ficiul preoţesc şi va avea să catehizeze în şcoala 
primară din comună, fără remuneraţiune din partea 
parohiei. 

Reflectanţii îşi vor înainta concursele, adjustate 
cu toate documentele prescrise şi adresate comitetu
lui parohial din Talpoş, la oficiul protopopesc ort. 
rom. din Ineu (jud. Arad) şi se vor prezenta, — cu 
observarea strictă a dispoziţiunilor dsn Regulamentul 
pentru parohii, — în careva Duminecă ori sărbătoare 
în sf. Biserică din Talpoş, spre aşi arăta desteritatea 
în oratorie şi în celea rituale 

Reflectanţii din alte Dieceze, — deodată cu ce
rerea de a li se da voe spre a se prezenta în bise
rică, — vor avea să dovedească că au permisiunea 
Prea Sfinţiei sale Dlui Episcop diecezan, de a con
curge la aceasta parohie. 

Dat din şedinţa comitetului parohial din Talpoş, 

Ioan Popa, m. p. Zălan Leu, m. p. 
adm. par. preşedinte. not. comit. par. 

In conţelegerea cu: Ion Georgia, m. p. protopb. 
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Concurs repetit. 
In conformitate cu ordinul Veneratului Consistor 

Nr. 2369/1924, pentru îndeplinirea parohiilor I-a şi a 
Il-a din Toracul-mîe (Mali-Torak, jud. Torontal; Reg. 
Sârbo-Croato-SIbven) se publică concurs cu termin 
de alegere de 45 de zile dela prima publicare în 
organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Venitele fiecărei parohii sunt: 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 30 

jug. cadastrale, pământ arător. 
2. 75 dinari, până la regularea definitivă a birului. 
3. Stolele legale. 
4. Eventuala întregire a dotaţtunii dela stat, pe 

care parohia nu o garantează. 

Case parohiale nu sunt. Preoţii aleşi vor suporta 
toate dările publice după beneficiul lor din oarohie şi 
vor fi deobligaţi să catehizeze la şcolile primare din 
comună, unde vor fi designaţi de cătră autorităţile 
competente. 

Ambele parohii sunt de clasa I, — dar se admit 
şi recurenţi cu cvalificaţiune preoţească de clasa Il-a 
Recursele adjustate regulamentar si eventual cu ates
tat de serviciu, se vor adresa cătră comitetul parohial 
din Toracul-mic şi se vor înainta Oficiului parohial 
din Sarcia (Sarcă, Reg. S. H. S.) ; iar reflectanţii pe 
lângă observarea strictă a §-lui 33 din Regulamentul 
pentru parohii se vor prezentă în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare în sf. biserică din Toracul-mic spre a-şi 
arătă dexteritatea în cele rituale şi oratorie. Concu
renţii din alte dieceze vor avea să producă act de 
ligitimare dela Prea Sf. Sa dl Episcop al Aradului, că 
pot recurge. 

Toracul-mic, din şedinţa comitetului parohia! ort. 
român ţinută în 7/20 August 1924. 

Teodor Muntean m. p. Vichentie Batoş m. p. 
preşedinte notar 

In conţelegere cu: Gherasim Andru m. p. 
administrator. 
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Concurs de licitaţie minuendă. 
In baza înaltului act al Venerabilului Consistor 

ort. rom. din Arad de datul 14/27 August Nrul 2908 
ex 1924 să escrie concurs de licitaţie minuendă pentru 
zidirea bisericii nouă din comuna Târgovişte, plasa 
Bega judeţul Caraş-Severin, care se va ţinea în 12 
Octomvrie st. n. 1924 la 1 oară p. m. 

Preţul de esclamare în bani afară de materialul 
ce-I ofere comuna este de 393,900 Lei. 

Licitanţii au să depună înainte de licitare vadiu 
de 10% în bani, ori în hârtii de valoare. 

Planul şi preliminariul de spese se pot vedea 
Ia oficiul parohial ort. rom. din Târgovişte ori în ce zi. 

Licitanţii au a , subscrie un act prin care să 
declare, că cunosc condiţiunile şi deviziul (prelimi
nariul) de spese. 

Reflectanţii nu-şi pot forma spese de drum 
si "viatic. 

Parohiei îi stă îndrept, fără considerare la re
zultatul Iicitaţiunei a preda lucrările acelui întreprin
zător în care va avea mai multă garantă. 

Târgovişte, la 29 August (11 Septemvrie) 1924. 

Comitetul parohial. 

Redactor responzabil: SIMI0N STANA asesor consistorial 
Censurat: Prefectura Judeţului. 
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